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Kolozsvár sz. kir. város 
1905. évi költségvetése.

Kolozsvár, oki. 30.
Az állami költségvetéssel egy­

idejűleg kezünkben van Kolozsvár 
sz. kir. város jövő évi költségelő- 
ir ínyzata és talán nem esünk na­
gyon tu’zásba, ha azt állítjuk, hogy 
e pillanatban a mi költségvetésünk 
követeli ki tőlünk a behatóbb ér­
deklődést.

A város költségvetésének vég­
összege természetesen mindkét ol­
dalon emelkedést mutat, ám azért 
— és ezt valóban örömmel konsta­
táljuk — a pótadó 2%-al kie­
sebb lesz, mint a mult eszten­
dőben már az előirányzat szerint 
is, de valószínűnek tartjuk, hogy a 
kommunitás némely kiadási tételt 
alaposan redukálni fog.

Megállapítjuk, hogy a jövő évi 
költségelőirányzat összege 204.2583 
korona 64 fillér, ennek fedezete 
1521821 kor 28 fillér; a hiány te­
hát 520.762 kor. 36 fillér, a mely, 
mint jeleztük 66%-pótadóval lesz 
fedezendő. *

Ha végignézzük a költségvetés 
tételeit, mindenesetre találunk több 
oly tételt, a melyre nézve a kom- 
munitásnak kötelessége lesz némi 
ellenőrzést teljesíteni.

Felemlítjük mindjárt a tisztvi­
selői fizetések tételét, amely az ez
évi 378.136 kor. előirányzattal szem­
ben, a jövő esztendőre 391.863 ko­
ronával van felvéve.

A tisztviselői nyugdijak, a tiszt­
ujitás alkalmával történt „kiválasz- 
tások“ következtében 37.839 kor. 11 
fillérről 50.132 kor. 75 fillérre emel­
kedtek. Ezt konstatálva visszatérünk 

nyugdíjalap számadásainál

hiszem egész nyugodtan megmarad­
hatunk a régi alapon.

Feltűnő a költségvetésben az 
utcák és járdák készíté­
sére és fenntartására elő­
irányzott 126.467 kor. 76 fillér. A 
közgyűléseken több Ízben hallottuk 
hivatalos helyről azt a kijelentést, 
hogj’ Kolozsvár város járda-készí­
tései nagyjában be vannak fejezve. 
S ime mégis 126.467 kor. 76 fillért 
vesznek előirányzatba e címen, te­
hát majdnem ugyanannyit, mint a 
mult évben és jóval többet, mint 
amennyit 1903-ban tényleg erre a 
célra elköltötték. Ha azután érdek­
lődünk e tétel részletes kimutatása 
iránt, akkor azt látjuk, hogy uj jár­
dára egy fillér sincs előirányozva, 
hanem az összeg fele törlesztés, 
a másik fele pedig egy csapat ál­
landó személyzet és állandó mun­
kás fizetése. — Ez a tétel tehát 
igy nem maradhat meg, leg­
feljebb akkor, ha mégis teljesitik 
egy néhány utca lakosainak a járda- 
készítésre vonatkozó óhajtását. Hi­
szen, hogy’ tovább ne menjünk, ott 
van a Szentegyház-utca jobboldali 
része, mely a Status-palotákon túl 
járhatatlan . . . Pedig az itt van a 
város közepén, szégyenünkre és rös- 
telkedésünkre.

Emelkedett a költségvetésben 
a hídépítésekre szánt összeg 11.636 
koronáról, 17.817 koronára. E tétel­
lel szemben ugyan nincs mit szól­
nunk, mert a Lövöldéhez és Cser- 
törő-utcában uj hidat kapunk érte.

A mi gazdálkodásunk legszo- 
morubb, szinte megdöbbentő képét 
mutatják a költség vetés ama tételei,

üillenben a katonaügyi kiadá­
soknál meg van a természetszerű 
emelkedés. P. o. a laktanyák javí­
tási és meszelési költségei az ez 
évi 14273 koronával szemben, jö­
vőre már 17.027 koronával vétettek 
be a költségvetésbe-

Mindezek csak úgy futólagos 
áttekintés mellett írtnál feltűnnek. 
De ha mélyebben belehatolunk a 
költségvetés adataiba: tapasztalunk 
még egyéb dolgokat is.

mindenesetre hivatkozunk, az uj 
konmunitásra, melynek most van 
módjában először a költségvetés ut­
ján megszólaltatni a polgárok lel­
kiismeretét : a rendszeresebb gazdál­
kodás érdekében.

kálatok a nagy urak ér ekében tö. énnek. 
Ügy a nagy, mintakisb tokos’k. egyaránt 
nyögik a Ráb szabályoz s terheit. El kell 
ezeket a munkákat végezni, de a köl'ségek-

még a
erre a tételre.

A köztisztasági kiadások is 
44.160 koronáról 49.682 koronára 
emeltettek fel. Ezen kiadás ellen 
nem lehet szavunk, de annyi két­
ségtelen, hogy ezért az óriási ösz- 
szegért, nagyobb mértékű tisztasá­
got tapasztalhatnánk, mint most. 
Nem a főtért értjük — amely oh ! 
nagyon tiszta — hanem a mellék­
utcákat, a külvárosokat, amelyek e 
tekintetben is mostoha elbánásban

erre a

részesülnek.
A középületek fenntartása is 

az eddigi 12.964 kor. helyett 17536 
koronára van előirányozva. Itt azt

melyek „Adósságok t ö r 1 e s z- | 
t é s é r e“ és „Adósságok k a- 
mataira“ cim alatt szerepelnek.

1903-ban tényleg törlesztettünk 
412.476 kor. 16 fillért és fizettünk 
kamatokban 373.875 koronát, az 
1904. évi előirányzat szerint csak 
76.867 kor. 31 fillért törlesztünk, 
de kamatot már 385.442 kor. 68 
fill, fizettünk, a jövő évi költségve­
tés szerint azonban 113.719 kor. 96 
fillért törlesztünk és kamatokban 
már 393.204 kor. 55 fillér fizette­
tik ki.

A tanügyi kiadások változatla­
nok. Ami természetesen azt jelenti, 
hogy kulturális tekintetben a város 
egyetlenegy lépést sem tesz — 
előre. S jellemző, hogy az már 
igy tart évek óta.

így p. o. csudálatos, hogy a 
204.3269 koronás budget — 66 szá­
zalék pótadóval együtt — 685 kor. ’ 
64 fillér fölösleget mutat ki. Ez a j 
fölösleg persze olyan sovány, hegy । 
komikusnak tűnik fel mindenki előtt, - 
mert ezt a gyenge virágszálat el- ! 
töri egy — kisebb hóesés is. Kü­
lönösen pedig ha tekintetbe vesszük, 
hogy az előre nem látható kiadá­
sok 1903-ban 1078 koronára rúgtak; 
az ez évi költségvetésben 507 koro­
nával vétettek előirányzatba, a 
mostani költségvetésben pedig 
176 koronával szerepelnek.

De nyugodjunk bele abba, hogy 
a jövő esztendőben nem lesz több 
mint 176 korona előre nem látható 
kiadásunk.

Visszatérünk azonban e helyen 
i még Kolozsvár város nyugdijalap- 
! jának költségvetésére is. Az ez évi 

előirányzat 37839 kor. 11 fillér volt, 
most pedig a tisztujitás eredménye­
ként 50.132 kor. 75 fillér az elő­
irányzat. A házi pénztar pótolt eb­
ből az ez évi előirányzat szerint 
13.848 kor. 50 fillért, a jövő évben 
potól 27.125 kor. 15 fillért, nem is 
szólva arról, hogy.agenkivül rendes 
évi adománya a nyugdíjalapra 100O 
korona. Annyi kitetszik ebből, hogy 
a nyugdíj összeg több mint 
fele részét maga a város fizeti.

A mostani tisztujitás egy csa­
pat munkabíró embert küldött nyug­
díjba. Ne higyje ám azt a város 
közönsége, hogy a kommunitás 
tagjai cselekedtek ezt. Nem ! Ha­
nem a tisztviselők maguk, mert ők 
döntik el szavazataikkal a tisztuji­
tás sorsát. Elküldötték pedig nyug­
díjba: Czakó Józsefet 1728 koroná­
val; Lévy Józsefet 2340 koronával; 
dr. Nagy Mórt 2688 koronával; Pa- 
taky Sándort 1360 koronával és 
Szabó Józsefet 1200 koronával. 
Mindezek pedig ma is munkabíró, 

• ' egészséges emberek.
I A költségvetés tárgyalásánál

ünalkozó parlament.
— Országgyűlés. —

A képviselöház ülése.
— Express tudósítás. —

Budapest, okt. 29
A Rábcszabályozás kérdése nem na­

gyon érdekli a Házat. Üres padok előtt — 
a melyeknek rt egyetlen szenzációja az, 
hogy Tisza megnyiratta a haját — szólalt 
fel Bolgár Ferenc, a kismártoui kerület kép­
viselője, hogy a Fertő mellett lévő községek 
lakóinak az érdekeit megvédje. Könnyedén 
és érdekesen beszélt s a miniszter szorgal­
masan jegyzett a beszéde alatt.

Utána Kubik Béla szólt, a ki nagy 
derültség közt mondta:

— Bolgár támadta a javaslatot s mé­
gis eltagadta. Szóval: a kecske is jóllakott, 
a káposzta is megmaradt. így dolgozik egy 
kormánypárti képviselő:

Részletes tudósításunk a következő: 
Elnök: Feilitzsch Arthur bíró.
Napirenden vana Rábaszabályo- 

záaról szóló löt vényjav =!at folytatólagos 
tárgyalása.

Bolgár Ferenc: A törvényjavae'atban 
azt üdvözli a legnagyobb örömmel, hogy a 
munkálatok 1910. január 1-én be lesznek 
fejezve és a Rábaszabályozó társulat kény­
telen lesz uj osztályozás alapján a telkeket 
kiegészíteni. Tnely Kálmán a függetlenségi 
párt tegnapi konferenciáján azt mondotta, 
hogy ezek a munkálatok a nagybirlokosokat, 
mint a kisgazdákat, csakhogy a nagybirtokosok 
különösen az Eszterházy hercegek érdeké­
ben történnek. Szóló ismeri ezt a vidéke', 
ismeri az ottani v;szonyokat és tudja, hogy 
a terhek ép úgy sújtják a nagybirtokosok 
könnyebben viselik a terheket. A törvény- 
javaslatot épen a szegény nép érdekében 
örömmel üdvözli és konstatálja, hogy a 
törvényjavaslat a Rábaszabályozás érdeké­
ben nagy áldozatokat hoz. Arra kéri a mi­
nisztert, hogy a Fertő melletti községeket 
engedje ki a szabályozási kötelezettség alól, 
mert ennek a vidéknek a lakói hallani sem 
akarnak a Rábaszabályozásról, miután eb­
ből semmi előnyük nincs. A törvényjavas­
latot egyébként a legnagyobb örömmel el­
fogadja.

Kubik Béla: Nem üdvözli oly nagy 
örömmel a javaslatot, mint az előtte szóló, 
már azért se, mert nem lát semmi biztosí­
tékot a munkálatok mechanikai végrehajtá­
sára. Kárhoztatja az administratióbao, hogy 
a mérnökök és szakemberek működése a 
minimumra lett redukálva és ehelyett egyes 
nagyurak befolyása érvényesült. A törvény- 

I javaslatot nem fogadja el, hanem pártja ne­
vében csatlakozik Batthyány Tivadar gróf 
határozati javaslatához.

Rakovszky István: Nagyjában csat 
lakozik a Kubik által elmondottakhoz. Té-

kel ne terheljék a népet. A kormány jó- 
hirü vállalkozókkal dolgoztat. Szóló azt még 
érti, ha egy asszonynak jó hire van, De­
rültség) de azt, hogy egy jó hirü vállalkozó 
rossz munkát végezzen, sehogy sem birja 
magának megmagyarázni. Hát mire építette 
a Kormány a vállalkozó jó hírét, mikor 
megbízta sokak érdekében végzendő állami 
munkával ?

A vállalkozók gazdagságát vették te­
kintetbe, azt hogy mennyire sikerült már 
magát megszedni az ilyen állami megbíza­
tásokból. Mert rosszul, nagyon hiányosan 
végzik és mindig a birtokosok érzik a ha­
tást. Bizonyítja, hogy a javaslat szerencsét­
len fogalmazásu és az érdekeltekre egyene­
sen káros intézkedéseket tartalmaz s igy 
igazán nem érti, miárt “akarnak örömtüze- 
ket gyújtani, mintha vívmányokat foglalna
magában. Szünetet

Elnök: Az
geszti.

Rakovszky

» A népjogot! S mig békét zenge szád: 
Kalózaid addig zsákmányra járiak, 
Ki vénei, vassal barbárt » cultivai» : 
Te voltál az: a Béke Cár!

kér.
ülést öt

István:

percre felfög-

Szünet után.
A napirenden

levő törvényjavaslattal sem siet a kormány 
az érdekeltek igényeinek megvédésére. To­
vábbiakban az előadóval polemizál és bi­
zonyltja, hogy a költségeket 40.000 koro. 
rónával lehetett volna apasztani. Azonkívül 
az áiku az ármentesitő társulatnak 250.0u0 
korona segélyt nyrjt, de nem a Rábaszabá- 
lyozás címén, hanem a mesterséges öntözé­
sek éti. És ezt az összeget beállítják ebbe a 
töl .'ényjavaslatba, holott az nem ide való, 
az egy külön álló dolog. Úgyszintén kimu­
tatja egy 500,000 koronás összegnek a tör­
vényjavaslatban való alaptalan szereplését 
és mindennek dacára az ármentesitő tár- 
sulnl az általa adott kölcsönök után mégis 
4 vrzalékos kamatot szed.

Elfogadja a törvényjavaslatot, de ha­
tározati javaslatot nyújt be, hogy rzl adták 
vissza a pénzügyi b zottságnak, módosítás 
céljí ból.

Molnár János csatlakozik Rakovszky 
javaslatához.

Ehlök ezután indítványozza, hogy a 
Ház csütörtökig ne tartson ülést, azu’éu 
folytatják a Rábaszabályozási törvényjavas­
lat tárgyalását és utána a német szerző­
déseket.

1 olőnyi Géza : Hát a revíziót ?
Felkiáltások jobtról: Meglesz, meg­

lesz, az is.
S ezzel a biztató Ígérettel oszlott szét 

a Ház.

í múzeumok és könyvtárak 
közgyűlése.

Dr. Erdélyi Pál felolvasása.
Temesvár, okt. 29.

Az egész országból lendkiví1 sok, 
illusztris vendég érkezeti tegnap Temesvár­
ra, hogy a Múzeumok és Könyvtárak Or­
szágos Szövetségének közgyűlésén részt ve-

i gyen. A város közönsége a lehelő legna- 
gyobb vendégszeretetlel fogadta a vendé- 

vedés azonban azon állítása, hogy a mun» ' geket.

& Beke-Cár.
Legelső az uralkodók között,
Kinek szivén általsuhant az eszme, 
Kiről azt hittük: angyal költözött 
A földre, — kiben Messiást keresve, 
Egy istent láttunk, szint’ imádva már: 
Te voüál az: — a »Béke-Cár!«

Kinek szava kelettől nyugatig 
Hangzott a földön, gyorsabban repülve 
A villámlásnál, s hol ember lakik, 
S hol szív dobog, remélve, lelkesülve 
Mindenki csak megváltó szódra vár: 
Te voltál az: — a Béke-Cár!

A béke-cári Te voltál az bizony, 
Ki a zsidókat ezrivel ölelted
S te voltál az — leírni is iszony! — 
Ki a holtat bitóra felköttetted, 
S ki győzelemért imádkozni jár : 
Te vagy az is : a Béke-Cár !

Te érted omlik szörnyű vérpatak 
Mandzsúriában s Port-Arthur fokára,
Vagy hatvanezren érted hallanak, 

im ennyi lét az ára !Rongy éltednek 
S kit Belzebub 
— Te vagy az

örömrepesve vár : 
is : oh, Béke Cár I

Dr. Deák Albert.

A ki parancsolt : és egy félvilág 
Volt szolga népei Ki, ha hivta, jöttek 
Egész világ uralkodói, rád 
Tisztelve néztek: fö valál közöltek!
A kire félve nézett maga a — Halál : 
Te voltál az : — a Béke-Cár!

A kit imába zártak az anyák, 
Kiknek fiát a mészárszékre vitték, 
Kit a paloták s a nyomor-tanyák 
Aldottanak, mert szavadat elhitték! 
S ki minden hívőt megcsaltál : 
Te voltál az: a Béke-Cár!

Te voltál az, ki esküvőd alatt 
Megesküvél, mig hitvesed ölelted. 
Hogy jó »Atyuska< lész s néped szabad ! 
S mert hittek néked — sulyosbb láncra verted. 
S ki ezreket ólombányákba zár: 
Te voltál az: a Béke-Cár !

Te voltál az, ki egy szabad hazát 
Rabláncra fűztél, a mig prédikáltad

Tódor jó ntra tér.*
Irta: Gyalui Farkas.

Bor Tódor de !a Borsa csavargó, 
a ki pálinkából és szivarvégekből él. Néha, 
jó ismerősöknek, szívességből egy kis mun­
kát elvégzelt, de ezt inkább megtiszteltetés­
ből tette, mint mikor az ember vala­
kit ebédre hiv magához. Sietve megjegyzem, 
hogy Bor Tódor de la Borsa nem francia 
nemes, a ki idemenekült, ő maga adomá­
nyozta magának ezt a megkülönböztető cí­
met, a mi anyanyelvén, az oláhon azt je­
lenti, hogy viselője borsai. Bor Tódor erő­
sen félt altól, hogy őt össze ne tőveszszék 
esetleg létező más Bor Tódorokkal, ezért 
mindig bizonyos méltósággal, bár szerényen 
jegyezte meg, hogy ő a „borsai” Tódor.

* Mutatvány a szerző legújabb könyvé­
ből, melynek címe : „Látomány az éjszakában 
és más történetek.” Kiadta Rákosi Jenő Buda­
pesti Hírlap Ujságvállalata. Ára fűzve 3 korona.

Egyszer, hogy hogy nem, Tódort va­
lami tündérmesébe való szerencse érte. 
Minden kerülgetés nélkül elmondom, hogy 
a lutrin pénzt nyert. Egypár krajcárt tett 
reá és talán éppen azért, mert azelőtt még 
nem próbálta meg, nyert vele huszonkét 
forintot. A lutris boltban minden nagyobb 
lárma nélkül négy nagy bankót és két ezüst 
tallért adtak át neki, ö pedig szédülve tá- 
molygott ki az ajtón. Az utcán gondok lep­
ték el. Hova tegye ezt a rengeteg pénzt, 
hogy elne veszítse, vagy el ne lopják tőle ?

Sok-sok ideig törte a fejét ezen a kér­
désen, mert, hogy mit fog csinálni ekkora 
tenger pénzzel, arra még nem is gondolt. 
Végre a vagyonát becsomagolta egy meg­
viselt ujságpapirosba s igy jól becsuztatta 
a csizmaszárába. Aztán olyan peckesen lép­
delt, min ha tojásokon járna. De nemsokára 
újból elégedetlenség lepte meg a szivét. 
Ennyi pénz egy papírdarabban legyen ! Bi­
zonyosan összegyűrődnek a bankók. Hát 
mindjárt egy tizenhárom krajcáros bazárba 
ment s ott egy gyönyörű, szép uj bugyel­
lárist. vásárolt magának. Most a pénztárcá­
jába dugta dédelgetett bankóit, a tárcát be­
csomagolta az ujságpapirosba, egész kincsét 
ismét csiz.naszárába téve.

Ekkor aztán elindult a Szamos part­
jára sétálni. A parton az jutott eszébe, hogy 
még sem járja egy uj pénztárcát papírba 
betenni. Végtelen elkeseredés fogta el, de 
aztán megállóit, kivette a pénztárcát, levette 
takaróját, kinyitotta tárcáját s megnézte, 
hogy megvannak-e az ötforintos bankók ? 
Megvoltak mind, mellettük egy tallér s a 
tárca árán kívül a másik tallérból az apró­
pénz. Tódor gyöngéden bezárta a bugyellá­
rist, megvetően a Szamosba dobta az újság- 
papirost, a pénztárcát vissza akarta tenni a 
helyére.

De mi történt ? Az történt, hogy húsz 
lépésnyire tőle egy rendőr nézte a cseleke-

deleit. Még ez sem lett volna baj, de a 
rendőr azelőtt való estén olvasta „Zulejka, 
a hárem gyöngye, vagy a gáiyarab titkai" 
cimü füzetekben megjelenő regényt. A he­
tedik füzetet, melyben egy márkinak öltö­
zött szökött gályarab fontos okmányokat 
dob a Boszporusba.

az a töprengő ünnepélyes mód, mely- 
lyel Tódor viselkedett, föltűnt a regényes 
férfiúnak, míg inkább a tárca és rémes 
hangon kiáltott Tódorra:

— Megálljt
Derítse ki az utókor, hogy miért, én 

nem tudom, de való tény, hogy Tódor erre 
futni kezdett. Csak pár lépést szaladt, aztán 
megállóit és hirtelen szembe fordult az utána 
siető üldözővel.

— Miért dobtad a zsebkendődet a 
vízbe ? Hova futottál ? Honnan van az a 
pénztárca a kezedben ?

Tódor megbotránkozott ezeken a kér­
déseken, de engedelmeskedett a hivatalos 
fölszólitásnak s megtette azt az utat, melyet 
annyiszor tett meg, besétált a városházá­
hoz, hol mint ismerőst, nagy riadalla! fo­
gadták. Mindjárt ki is hallgatták Tódort, a 
ki meggörbített háttal és aggodalmas nyá­
jassággal kijelentette, hogy ő becsületes em­
ber. Lehet, hogy vannak Bor Tódorok a 
földön, a kik ellen kifogások tehetők, de ő 
Bor Tódor, „de la Borsa”, a kinek a jó 
Isten rendelte ezt a pénzt.

Diktum faktum: mindenek nagy bá­
mulatára, a lutris napnál világosabban bi- 
zonyitotla, hogy Bor Tódor nála pénzt nyert 
s ennek hire futamodott az egész város­
házán. Valamennyi rendőr tudta a dolgot 
és irigyelte Tódort. Persze, mire a hír az 
emeleti folyosó végére került, nyolcszáz 
pengő lett a huszonkét forintból.

Az Írnok ur átadta neki ott menten a 
bugyellárist s jóakarattal mondta:

— No, Tódor, most már szedd össze

magad, láss valami után, kereskedjél vala­
mivel, gyümölcscsel vagy gyufával. Legjobb 
a jó egyenes utón járni.

Az Írnok ur általában mindig azon a 
véleményen volt, hogy legjobb a jó egyenes 
utón járni s ezt mindenkinek, a kinek csak 
mondhatta, el is mondta délelőtt 8—12-ig 
és délután 3—5-ig (vasárnap és ünnepnap 
kivételével).

Tódor kezet akart csókolni az Írnok 
urnák, aztán azzal a szent szándékkal, hogy 
jó útra tér, alázatos mosolylya! szorongatta 
a pénzét és folyton összegörnyedve, kiset- 
tenkedelr a kapitányság szobájából a folyo­
sóra. Itt sötét arccal, gyanús balsejtelmek­
kel kinyitotta a tárcáját és megszámlálta 
bankjegyeit. Mind megvoltak. Az egyiket 
összegyűrte az írnok, a mint megnézte. Tó­
dor szeretettel megsimogatta a pénzét, Ez­
tán visszatette az egészet az 6 kincstárába 
s még egy bizalmatlan tekintetet vetve az 
egész városházára, kiegyenesedve, büszkén 
ment ki a kapun.

*
Ő virágot árul, ezt határozta el Tódor. 

Volt egy cigány ismerőse, a ki kosárral a 
fején hordozta a virágcserepeket és szép 
pénzt keresett meg. El is ment hát Tódor 
mindjárt a kertészhez s alig másfél órai 
alkudozás után, rendben volt vele. — Egy 
ócska kosarat vásárolt s annyi virágcsere­
pet bele, a mennyit csak elbírt. Egész kis 
virágoskertet szorongatott a kosár fülénél 
fogva. A virágillattól, a napfényes szép jö­
vőtől mámorosán haladt a jó utón. — Jó 
utón, mondom, mert már el is adott néhá­
nyat a virágaiból jó áron.

A városvége felé haladt vele, inkább 
bízott a kis földszintes házakban, azokból 
sohasem kergették őt ki, ha né^a napján 
egy kis kenyérre, vagy őszintén szólva, egy 
kis pálinkára valót kért.

(Vége köv.)
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A közgyűléssel kapcsolatos ünnepsé­
gek már tegnap este megkezdődtek a Korona 
herceg szállóban tartott ismerkedési estély­
ivel, melyen a temesvári zenekedvelők egy­
lete hangversenyezett.

Ma reggel a város megtekintése után 
kilenc órakor megkezdődött a közgyűlés a 
vármegyeház dísztermében.

W 1 a s s i c s Gyula dr. elnöki meg­
nyitója után T e 1 b i s z Károly polgármes­
ter emelkedett hangú beszéddel üdvözölte 
a szép számban megjelenteket, mint Temes­
vár városa szívesen látott vendégeit. A 
közgyűlési tagok megbízó leveleinek ibemu- 
tatása és számvizsgáló bizottság kiküldése, 
majd a Tanácsban megüresedett egyik hely 
betöltése következett.

Ezután G y a 1 u i Farkas dr. kolozs­
vári egyetemi könyvtárőr, mint a kolozs­
vári egyetemi könyvtár képviselője olvasta 
fel Erdélyi Pál dr. egyetemi könyvtár­
igazgató magas színvonalon álló, tudomá­
nyos szakértekezletét „A modern könyvtár- 
építés alapja" címen, minthogy Erdélyi 
dr. betegsége miatt a közgyűlésen meg nem 
jelenhetett.

Az érdekes felolvasást a következőkben 
ismertetjük :

A szerző abból az általánosan fogalma­
zott elvből indul ki, hogy a könyvtári épületet 
tervezőnek a könyvtár építésében a saját kü- 
Lnleges céljai szerint kell meg valósi itatni. Nem 
modern könyvtárt kell építenie, hanem saját 
könyvtárat kell a legmodernebbül terveznie. A 
cél az, hogy a szóban forgo könyvtár részére 
annak igényei és föladata szerint, anyaga és 
közönsége, helyi viszonyainak s benső termé­
szetének szempontjait figyelembe véve, egyéni, 
arra illő épületet kell emelni, az uj épületet a 
könyvtárhoz szabni. A dolog természetéből fo­
lyik, hogy ma már nem építtetünk másként, 
csak modemül, azaz a könyvtári építésnek 
minden jó és bevált vívmányát fölhasználva.

Arra kérdésre, hogy milyen a modern 
könyvtár épülete ? A szerző először is azt 
mondja, hogy csak könyvtár legyen benne, 
semmi más gyűjtemény. A blokkos építkezési 
rendszer megbukott múzeumokat és könyvtárt 
egy épületben elhelyezni nem modern. A má­
sodik, hogy alkalmazkodjék a maga könyvtárá­
hoz. Ne kérésén ősöket és mintákat. Mint de­
mokratikus intézmény, legyen mindennekelőtt 
saját magának, legyen egyéni és saját céljait 
szolgáló. A harmadik, hogy a modern könyvtár 
szolgálatára mindenben képesítve legyen. A 
modern könyvtár feladata egy, közművelődési 
vagy tudományos jellege szerint a tudományos­
ságnak, a közművelődésnek szolgálata, de az 
erre való tevékenység három nagy területre 
osztja az igazén jól működő könyvtár munka­
körét. Első a belső szentély, hol a könyvtárnak 
láthatatlan munkája foly. Másodikon a könyvtár 
mint kiszolgáló kifelé ható intézmény érvénye­
sül. A harmadik mező, melyen dolgoznia és 
eredményeket felmutatnia kell, az önálló tudo­
mányos munkásság területe, a mely magában 
foglalja a belső s a kifelé ható munkásság leg­
nehezebb eredményeit.

A könyvtár tervelésének igy háromféle 
épületrész kínálkozik. Az egy'k, melyben a 
könyvtár tudományos anyagát őrzik. Másik, 
melyben a könyvtári belső munka folyik, har­
madik, mely a nagy közönségre van számítva. 
Mindháromnak külön építési törvényei vannak, 
melyek általános alapelveit a szerző megjelöli. 
A részletekben a mai könyvlártechn'ka nagy 
haladást mutat s meglepő eredményeket. Mind­
ezeket •— igy végzi értekezésit a szerző —- a 
maguk helyén s a maguk célja szerint alkal­
mazni, ez a bölcsesség, de egyben ez a vesze­
delmes pont is. Ezen a ponton, melyet a me­
chanikában holt pontnak szoktak nevezni, a 
könyvtár lendítő kereke segít át simán és biz­
tosan. De a lendítő kereket egyetlen erő hajtja 
csupán a kellő energiával: a hivatás érzéséből, 
a munka ezeretetéből és a szellem megbecsü­
léséből táplálkozó hivatottság. Könyvtár építésé­
ben, a kész könyvtár életében s a könyvtárak 
jelentős munkájában ugyanaz az erő hatalommá 
válik és hódit.

A nagy érdeklődéssel végig hallgatott 
értekezés után Éber László dr. tartotta 
meg szakelőadását „Ozorai Pipo és az olasz 
művészet" címen.

A közgyűlés után a vármegyeház 
szomszédságában levő múzeumi épületben 
a tört, és régészeti, a természettudományi 
gyűjteményeket és a képtárat tekintették 
meg. Majd a Pongrácz féle régészeti gyűj­
temény bemutatása és a városi nyilvános 
könyvtár megtekintése következett. Ezután 
Telbisz Károly polgármester felkérésére a 
Múzeumok és Könyvtárak Országos Taná­
csának elnöke, W 1 a s s i c s Gyula meg­
nyitotta a nyilvános könyvtárat. Egy órakor 
az állami felsőbb leányiskola, az állami fő­
gimnázium és a tanítói konviklus küldött­
sége tisztelgett Wlassics Gyulánál a püspöki 
székházban, Két órakor a szövetségi és a 
temesvári nagybizottság tagjai társas ebédre 
gyűltek egybe a Koronaherceg szálló föld­
szinti külön éttermében. Délután 3—5 óráig 
a város kulturális intézményeinek csoportos 
megtekintése következett.

Félhat órakor az Arany János Társa­
ság irodalmi és művészeti estélye lesz a 
Koronaherceg szálló nagytermében. Az iro­
dalmi ünnepség után az Arany János Tár­
saság tagjai, a szövetségi tagok és a helyi 
nagybizottság tagiai közös zártkörű társas­
vacsorája lesz a Koronaherceg szálló föld­
szinti éttermében, melyen a hölgyek is 
megjelennek. Este 8 órakor a vendégek 
tiszteletérö díszelőadás a városi Ferenc 
József Színházban. Holnap reggel hat óra­
kor a vendégek Versecre mennek, hol fél tiz 
órakor folytatják a közgyűlést a városház 
tanácstermében, következő programmal: 
1. Megnyitó beszéd. 2. Dr Seemayer Ká­
roly múzeumi igazgató üdvözlő beszéde.
3. Milekker Bódog múzeumi őr előadása a 
vattinai őstelepröl. Fél 11 órakor a városi 
muzeum és a községi tanintézetek megte­
kintése. 1 órakor ebéd a Glückmann-féle 
étteremben. Fél 3 órakor a város kulturá­
lis intézményeinek megtekintése. — Este a 
vendégek haza utaznak.

Harminc esztendő.
— Dr. Szentkirályi Ákos 

jubileuma. —
— Saját tudósítónktól. — 

Kolozsvár, no?. 30.
A tegnapi napon ismét jubileumi ün­

nepe volt Kolozsvárnak. Egy csendesen és 
zaj nélkül működő, de a közre annál hasz­
nosabban munkálkodó férfiú jubileumát ün­
nepeltük, ugyancsak nem soíí zajjal de an­
nál őszintébben és bensőbben.

Szentkirályi Ákos dr. a tegnapi jubi­
láns immár 30 esztendeje szolgálja a ma­
gyar gazdasági szakoktatás ügyét és ebből 
az időből 25 esztendőt itt töltött el Kolozs­
várott. Éppen ezért munkás életét felesleges 
bővebben ismertetnünk, mert hiszen itt volt 
előttünk mindig és alkulmunk volt tapasz­
talni péidás munkaszeretetét és azt, hogy 
tehetségének, életének javát mint hasznosí­
totta a — köz javára.

A tegnapi egyszerűségében oíy nemes, 
érzésekben meleg ünneplésről alábbi tudó­
sításunk számol be:

Tegnap délelőtt folyt le dr. Szent­
királyi Ákosnak a kolozsvári Gazdasági 
Tanintézet érdemes igazgatójának jubileuma 
a gazdasági tanintézet dísztermében.

A jubiláns tiszteletére nagyszámú kö­
zönség jött össze:

A magyaróvári gazdasági akadémia 
nevében Vörös? Sándor kir. tan. igazgató; 
a kassai gazd. tanintézettől Rázsó Imre ta­
nár; a debreceni gazd. .tanintézet részéről 
Sztankovics János igazg. és Ormándi János 
tanár. Kolozsvár város képviseletében Szva­
csina Géza polgármester, dr. E terházy 
László főjegyző, Fekete-Nagy Béla h. pol­
gármester, Nemes Ferenc v. tanácsos, Feder 
Ottó aljegyző. Kolozsvár megye részéről Csi­
szár Gyula főjegyző, ZabuÜk László főügyész. 
Erdélyi Gazdasági Egylet részéről br. Jósika 
Gábor, Maískásy Pái, Tokaji László, Lészai 
Ferenc, Nagy Lajos kir. tanácsos. A Ferenc 
József tud.-egyetem részéről Fabinyi Rudolf, 
dr. Pósta Béla, dr. Haller Károly min. ta­
nácsos. A kolozsvári ev. ref. kollégium ré­
széről Török István igazgató. Tanítóképző 
intézet tanári kara iészéről Orbók Mór 
igazgató. Kolozsvári Gazdasági Egyesület ré­
széről Irsay József lelkész. A Gazdasági 
Lapok és volt osztálytársak revében Ordó- 
di Lajos főszerkesztő Budapestről. A kolozs 
vári r. k. gimnázium részéről Erdélyi Ká 
roly.^Az erdélyi róm. katholikus Status ré­
széről Páll István kanonok. Kereskedelmi 
akadémia részéről Kiss Sándor igazgatóval 
a teljes tanári kar. Dr. Csernátoni Gvnla 
kir. tanfelügyelő. Reich Albert ny. állat­
egészségügyi felügyelő, kir. kulturmérnök- 
ség részéről Igaz Lajos főmérnök és Brutsi 
László. A polg. fiú iskolától dr. Széchy 
Ákos igazg., Sólyom János tanár. Unitárius 
gymn. nevében Kovács János és Nyiredi 
Géza tanárok. Kolozsvári kir. kincstári erdő- 
igazgatóság nevében Marosy Ferenc igazgató, 
Winkler Miklós főerdész. A kolozsmonos 
tori uradalom, képviseletében Nagy Dezső 
vett részt az ünnepélyen.

Az ünnepélyt Szecsey István nyi­
totta meg, kiküldve a jubiláns meghívására 
Reich Albertét, Ordódi Lajost és Páter ta­
nári. A teremben megjelent igazgalót Sze­
csey István üdvözölte a közönség éljenzése 
között.

A jubilánst elsőnek Szvacsina Géza 
polgármester üdvözölte.

Kolozsvár város — úgymond — min­
dig megbecsüli munkás, jeles férfiait. Har­
minchét esztendeje, hogy ez intézet ez or­
szágrészben teljesiti missióját, e négv évti­
zed alatt oly sok neves tanerővel, hírneves 
tanári karral dicsekedhetik s annyi jeles 
ifjat adott a közgazdaságnak, a hazának. 
Megérdemli a tiszteletet, a nagyrabecsülést. 
Eljöttem ■— folytatja — hogy átadjam 
Nagyságodnak Kolozsvár város törvényha­
tóságának és tanácsának tiszteletét és nagy 
rabecsülését. Üdvözlöm önt, mint e kultu­
rális intézet kitűnő igazgatóját, mint a Ko­
lozsvár városi törvényhatósági bizottság 
tagját, mint Kolozsvár érdemes köztiszte­
letben álló polgárát. Abból a tiszteletből, 
szerétéiből és nagyrabecsülésből, mely 
Nagyságodat körülfogja nemcsak ez alka­
lommal, hanem minden időben, merítsen 
uj erőt, hogy' sokáig dolgozhassák a mai, a 
jövő nemzedék és a haza javára. Isten él­
tesse sokáig.

Fabinyi Rudolf a tudományegye­
tem nevében üdvözölte a jubilánst. Kívánta, 
hogy a legdusabb siker koronázza ezután is 
törekvéseit, hogy Kolozsvárt a szakoktatást 
még magosabb színvonalra emelhesse.

Az E. G. E. és az egész gazdaközön­
ség nevében br. Jósika Gábor mondott üd­
vözlő beszédet, ki az E. G. E. munkakö­
reiben, irodalmi szakosztályában elévül­
hetetlen érdemeket szerzett. — Mint az 
E. G. E. választmányának 25 éven át volt 
tagja tanácsaival, irányításával az egész 
hazarésznek javára vált. Hosszas életet kí­
vánt részére.

A magyaróvári gazd. akadémia nevé­
ben Vöröss Sándor igazgató üdvözölte a 
jubilánst. Hangoztatja, hogy ők is tudják, 
hogy gazdasági irodalmi és szövetkezeti té­
ren mily sikeres munkál végez. Működésé­
nek sikere náluk is látható. A gazdasági 
szakismeretek fejlesztésében érdemei kivá­
lóak. A magyaróvári intézet tanári karának 
meleg üdvözletét, szeretetét tolmácsolja.

Sztankovics János a debreceni 
gazdasági tanintézet igazgatója, az összes 
tanintézetek nevében üdvözölte.

I. I r s a i József a kolozsvári Gazda­
sági Egylet, Marosy Ferenc a kolozsvári 
erdőigazgatóság, O r d ó d y Lajos a tanuló­
társak nevében mondottak üdvözlő be­
szédet.

Tokaji László a volt tanítványok 
nevében mondott beszédet.

Jóleső, őszinte örömmel teljesítem — 
úgymond — a feladatot:

Elhoztam e meghitt, derűs körbe a 
tanítványok hálás megemlékezését, meleg 
elismerését és a mestert az élet messze- 
ágazó utain is tovább kitérő önzetlen ra­
gaszkodás 'gaz szavai'.

tiiv ziöm önt kedves Mesterünk, az 
életbe kibocsátott tanítványok nagy seregé­
nek nevében! lm, itt állunk ön előtt a va­
lóságban és lélekben- százan és százan és 
szívből jövő tanúságot teszünk arról, hogy 
a letűnt három évtizednek eredménye és 
gyönyörűsége vagyon.

Eredmény: a tanítványok tudása és 
hasznos munkássága.

Gyönyörűség: az emlékezésnek, a sze­
retetnek e szép megnyilvánulása.

Eredmény és gyönyörűség! E kettő a 
férfi életében egymáshoz közeli fogalom. Az 
életnek, a munkának sikere: a férfiú legfőbb 
gyönyörűsége. Ennek üljük ma ünnepét mi 
is, az ön iskolájának régi tanítványai.

Lelkünk az emlékezet virágos utjain 
visszaszáll újra a tanuló évek boldog kor­
szakába. Felidézzük még igyszer a tovatűnt 
időket, a mikor az élet gondja a kiszabott 
penzum betanulásánál alig terjedett tovább. 
És önkéntelenül számbavesszük, hogy mely 
lelki kincseket hoztunk el onnan, az iskolá­
ból — az élet nagy iskolájába.

Kedves Igazgat^ uraml Engedje meg 
nelíürik, régi tanítványoknak, hogy az elis­
merésnek és a szeretetnek mai ünnepén 
dicsekedhessünk mi is azokkal, amiket ön­
től az iskolában és sokan azután az életben 
is tanultunk. Engedje meg nekünk, hogy 
annyi év után tegyünk még egy vizsgát 
előtte, egy önkéntesei, egy öniudatosat s 
bemutatván a mi immár kipróbált tudásun­
kat, viszonozzuk a nekünk juttatott talen­
tumokat a hálának és szeretetnek tiszta ér­
zelmével.

ügy vagyok azonban b vizsgával, hogy 
ahoz kezdvén, újra meglep a már elfeledett 
diák-elfogultság s a száraz leckék helyett 
egyéb mondanivalók tolulnak ajkamra. Nem 
ta'álok szavakat arra, hogy csupán a tudo­
mány-kincsből átadott javainkat mutassam 
ill be.

De hát nem is csupán szakludást hoz­
mok mi el onnan, az ön iskolájából, ked­
ves Tanítónk. Tanultunk ott mi egyebet is. 
Tanultunk bánni embertársainkkal. Megta­
nultuk, hogy nem elveszíteni való létek az 
mindjárt, aki egyszer téved, vagy megbotlik. 
Tanultunk méltányosságot és humanizmust. 
Láttuk, hogy a paragrafus erejénél néha 
sokkal nagyobb a szív ereje és megismer­
tük, hogy mily hiábavaló törekvés: többnek 
mutatni magunkat, mint amennyik vagyunk. 
Tanultunk megfontolást a szóban és csele­
kedetben. Megfontolást és szabatosságot. — 
Megtanultuk, hogy miért és miképen küzd 
jü ik meggyőződésünk mellett.

Tanul.unk őszinteséget az igazság ki­
mondására, bátorságot álláspontunk meg­
védésére és Óvatosságot a meggondolatlan 
lép sekkel szemben.

És ezeknek a tudományoknak épen 
annyi hasznát láttuk életünkben, mint ama­
zoknak. És ezek a tanüások még tán erő­
sebben kötnek önhlw,1 kedves Tmilómesté- 
rünk, mint amazok. Talán azért, mert eze­
ket úgy leslük el öntől, amint épen gyako 
roita, vary valamely adott esetben alkal- 
m?zta őket.

Nem találok elég mély és találó kife­
jezéseket ahoz, hogy három évtized tanit- 
ványseregének hála és öröm érzetét méltó­
kép mutathatnám be ma ön előtt és önök 
előtt kedves ünneplő közönség.

De megnyugtat az együttérzés, mely 
e magasztos alkalommal mindnyájunk lei­
ké'., szivét eltölti s érzem, hogy egyszerű 
szavaimból is megérti ünnepelt érdemes 
Mesterünk, a mi lelkünk igaz örömét; meg­
érti, hogy mi nem feledünk s megérti a 
biztosítást, hogy a minket összefűző erős 
kötelék kitart még igen soká, kitart egész 
életünkön át s hogy ezt minél tovább, még 
sok éven át tanu.-itliassuk, szivemből kí­
vánom.

Adjon az ég önnek még hosszú, meg­
elégedett, boldog életet!

Végül Székely Lajos és Nagy Endre 
üdvözölték a jubilánst. Előbbi a monostori 
hitelszövetkezet nevében, utóbbi a jelenlegi 
tanuló ifjúság nevében.

Az elhangzott üdvözlő beszédekre 
Szentkirályi Ákos megbatottan válaszolt. 
Egész éleién — úgymond — arra töreke­
dett, hogy hasznos munkás legyen. A mai 
nap látja, hogy törekvése nem volt meddő. 
Köszöni tanártársai szeretetteljes figyelmét 
és gyöngédségét. Ez bátorítja a további 
törekvésre. — Köszönelet mond Kolozs­
vár város törvényhatóságának, a tud. egye­
tem férfiainak, az érd. gazd. egyletnek, 
melynek kebelében ö nagyon sokat tanult 
és tapasztalt, a miket érvényesített. A ma- 
gyaróvári akadémia üdvözlete eszébe jut­
tatja azokat a szép időket, miket olt mint 
kezdő tanár átéli. Az erdőigazgatóságnak, 
a kolozsvári gazd. egyletnek, valamint egy­
kori tanulótársaiaak, úgyszintén volt és 
mostani tanítványainak köszönetét mond. 
A tanítványokra nézve elmondja, hogy ha 
a tanítványokat kötelességteljesitésre intette, 
ez néha neki fájt jobban.

Végül ígéri, hogy ha a mindenható 
megengedi továbbra is do'gozní fog szorga­
lommal, becsülettel, mint eddig dolgozott, 
hogy a magyar mezőgazdaság ügyéi előbbre 
vihes e.

Még az érkezett üdvözlő sürgönyöket 
olvasta fel dr. Seigfried tanár s ezzel Sze­
csey elnök zárószavai után az ünnepély 
déli 12 órakor véget ért.

«
Este 8 órakor a New-York szálló kü­

lön termében barátságos lakomára gyűltek 
össze dr. Szentkirályi Ákos tisztelői. S 
együtt maradtak kedélyes hangulatban a 
késő éjszakáig.

ÚJDONSÁGOK.
Egy húsz éves vallásos egylet 

jubileuma-
A DávidFerenc egylet díszközgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, okt. 30.

Az unitárius egyház gazdag és válto­
zatos múltú tevékeny egylete: a »Dávid Fe­
renc Egylet» tegnap díszközgyűlést tartott 
Kolozsvárt, az unitárius kollégium díszter­
mében, fennállásának huszadik éve alkal­
mából. A díszközgyűlés nagy érdeklődés 
melleit szépszámú közönség jelenlétében 
folyt le. A megjelentek közül a következők 
neveit jegyeztük fel:

Turcsányi Gyula, Schneller István, 
Gáli Kelemen, Gratz Mór, Ürmössy Jenő, 
nagybirtokos, Ürmössy Miklós min. oszt, 
tanácsos, Gyulai László, br. Petrichevich Hor­
váth Kálmán, Kováts János, Hadházy Sán­
dor, Eisler Mátyás, Hegyessy Vilmos.

Az elnöki asztalnál Ferencz József 
püspök, báró Petrichevich Horváth 
Kálmán a «Dávid Ferencz Egylet* elnöke, 
Ferencz Józsefné az egylet alelnöke és 
Boros György az egylet titkára ültek.

Az ünnepélyt a papnövendékek ének­
karának szépen előadott éneke vezette be. 
József Lajos kilyén-sepsiszentgyörgyi lel­
kész imája követte ezt, ki szép imádságá­
ban a közgyiíb sre, annak elnökére és egy­
házára kérte az ég áldását.

Báró Petrichevich Horváth Kál­
mán elnöki megnyitóját olvasta fel most. 
Valóságos tanulmány volt a megnyitó, tár­
sadalmunk betegségeiről, kinövéseiről és 
társadalmi félszegeégeinkről. Éles kritikák­
ban részesítette a főur, főúri családainkat 
is. Ö tiszteletet csak úgy ad a főúri csalá­
doknak, ha megteszik kötelességeiket a haza, 
a társadalom és az egyház érdekében. A 
középosztály tagjai túllicitálják egymást a 
nagyzásban. Mindenütt i. rdeségeket lát és 
önzést, hasonlesést. Sok tekintetben ott va­
gyunk hol a kultúra előtti időkben. Kesz­
tyűs kézzel fosztogatjuk a mi barátainkat. 
Ne szegezzük oda magunkat ahonnan moz­
dulni nem lehet. Minden baj onnan szár­
mazik, ho.-y a társadalom ferde irányban 
halad. A Divid Ferenc egylet az egyenes 
irányt köveit, ennek követésére akarja buz­
dítani hitsorsait is....

A sablontól nagyban eltérő érdekes 
elnöki megnyitói figyelemmel hallgatta végig 
a közönség, végül tapssal és éljenekkel tisz­
telte meg az elnököt.

Boros György litkári jelentését ol­
vasta fel. Visszapillantást vetett <z egyesü­
let múltjába. Ismertette a húsz éves harcot, 
mit Dávid Ferenc zászlója alá sorakozva 
megvívtak. Az egyesület 102 alapitó és 105 
rendes taggal kezdette meg működését 20 
év előtt. Az alapítók egyrészét már elszóli- 
totta az élők sorából a halál. Ma 9 fiók­
egyletük egy ifjúsági körük van. Ezenkívül 
megalakult Budapesten is a Dávid Ferenc 
egylet. A húsz év alatt 120 felolvasást tar­
tottak.

A titkár jelentésének éljenzések és 
tapsok közötti tudomásul vétele után, Ü r- 
m ö s s y Miklós, a budapesti Dávid Ferenc 
egylet üdvözletét tolmácsolta. Midőn a 
hallhatatlan nagy püspök nevéről nevezett 
egylet 20 évét elérte, mondotta, oly ünnepet 
értünk meg mely, igaz vallásos érzéssel kell 
eltöltse minden jó unitárius és keresztény 
ember szivét. Örülnünk kell, hogy a kis 
mustármagból terebélyes fa lett, melynek 
gyökerei áthúzódnak Erdély bércein, völ­
gyein. A budapesti egylet egyik újabb haj­
tása a nagy terebélyes fának. Ök, ez egylet 
tagjai igaz szeretettel jöttek és Isten áldá­
sát kérik az egyletre. Egyek legyenek esz­
ményi törekvéseink és közös erővel működ­
jünk megvalósításukért.

Kovács János, Dániel Gábor fő­
gondnok levelét olvasta fel, ki szintén sze­
retetteljes üdvözletét küldi.

P e r c z e 1 Ferencué a nők és a nők 
számára szerkesztett egyházi lap, a »Nők 
Világa» részéről üdvözli csinos beszéddel 
az egyletet.

Grătz Mór az evangélikusok üdvöz­
letét tolmácsolta.

K i i y é n i Erzsiké, ki nemrég érkezett 
vissza külföldi tanulmányutjáből, a britt és 
külföldi unitáriusok társulatának általa ho­
zott üdvözlő iratát olvasta fel.

Dr. B ejd ő Árpád orszgy. képviselő és 
Hegedűs István üdvözlő sürgönyét Boros 
György olvasta fel.

Eisler Mátyás rabbi hatásos be­
szédben üdvözölte a jubiláló társaságot.

Sándor Gergely udvarhelyi, Kiss 
Sándor liároinszéki, Kelemen Albert 
esperes marosi, G v i d ó Béla esperes kü- 
küllői, O z s v á t h Gábor esperes felsőfehéri, 
L ö r i n c z i Dénes lelkész aranyos-tordai. 
Szent mártoni Kálmán az ifjúsági kör 
elnöke mondottak még tartalmas üdvözlő 
beszédeket.

Nagy hatást tett Ferencz József 
püspök beszéde. Nem volt szándékában fel­
szólalni, mondotta. Nem gondolta, hogy 
ilyen hatással lesz reá a közgyűlés. Az 
örömet mi megnyilatkozott, neki összesítve 
kell éreznie. Mi az mi egyesíteni tud a 
Dávid Ferenc lobogója a á? Nem a Dávid 
Ferenc konfersziója, mert az nincsen. Ha­
nem szabadságszeretete, az igazság utáni 
vágya és a lelkiismeret szabadsága. Azt 
mondotta egy nagy gondolkozó, hogy ha az 
isten a teljes igazságot és az igazság vágyát 
nyújtaná feléje, ö az igazság utáni vágyó­
dást fogadná el. Az egyház tagjai is ezt 
tartsák. Tartsák meg hitüket, de a másokét 
is tiszteljék. Isten áldását kéri az egylet 
további munkálkodására.

Józan Miklós budapesti esperes szép 
felolvasását hallgatta meg még a közönség 
s ezután az igazán szép ünnep vé*get ért.

Versenytárgyalási humbug.
Kolozsvár, oki. 30.

A fenti címnél alkalmasabbat nem la- 
lálfunk annak az árverési versenytárgyalás­
nak jellemzésére, melyet Kolozsvármegye 
gyökeres alispánja rendezett a vármegye 
nyomtatványszükségletének három évre való 
biztosítása tárgyában.

Dózsa, alispán i.r úgy mis 1904. szep­
tember 12-iki dátummal árlejtési hirdet­
ményt bocsátott ki „nyomtatványok és a 
vármegye hivatalos lapjának előállítására" 
október 1 s5 napjának délelőtt 10 órájára.

A hirdetmény azt is hírül adta, hogy 
i munkálatok részletes kimutatása az alis­
pán! irodában a délelőtti órákban nézhető 
át és hogy a versenytárgyalás zárt ajánla­
tokkal október 1-ső napján d. e. 10 órakor, 
az irodában fog megtartatni.

Hát eddig rendben is volna a dolog. 
D ■ nincs rendjén az, a hogyan a további 
eljárás történt.

Ugyanis az alispáni hivatalban hiába 
akarták megtekinteni a nyomtatványmintá­
kat a pályázni akarók, azt ugyan nem bo­
csátották rendelkezésére, hanem e helyett 
kezébe nyomtak egy üres blankettát, hogy 
arra jegyezze be a szállítandó nyomtatvá­
nyok legolcsóbb árait, tegye zárlboritákha 
s a határidőig nyújtsa be az alispánhoz. 
Hogy aztán tudni fogja-e azt, hogy mire 
pályázott, minő nyomtatványokat keli majd 
szállítania, ahhoz semmi köze az alispán­
nak, talán még a vármegyének sem. De 
mégis. Egyetlen egy esetben, mikor az al­
ispáni hivatalban arra hivatkozott egy élel­
mes pályázni akaró, hogy Béldi főispántól 
fogja kérni a nyomtatványok megmutatását, 
— akkor aztán felkalauzolták a vármegye­
ház magas tornyában elhelyezett raktárba, 
hol megtekinthette a polcokon heverő ma­
radék példányokat.

Voltak azonban olyan vakmerők is, a 
kik egyenesen azt kívánták, hogy az alap 
árakat is mutassák meg. Erre azonban azt 
felelték, hogy az alispán urnái van, aki azt 
meg nem mulatja. Tessék tehát alap-árak 
nélkül kombinálni.

Mindezekkel szemben azonban volt oly 
szerencsés pályázó is, a ki mindezekhez 
nagyon könnyen hozzáférhetett, egy olyan 
nyom iatulajdonos tudnniillik, a kinek a só- 
goia elsőrangú tisztviselő a megyénél s aki 
politikai napilapjában az alispáni választás 
idején azzal kardoskodott Dózsa alispán ér 
damei mellett, hogy gyökerei vannak a me­
gyében s a gyökereknek szálai megbecsül­
hetetlen erős támasztékai az alispánt szék­
nek és állásnak egyaránt.

Mondanunk sem kell talán, hogy ez a 
szerencsés nyomdatulajdonos lett a győztes, 
így adta ezt ludtul az alispáni ordre 26 nap 
múltán a pályázati határidő után. Eddig 
kellett törje a fejét a dus gyökérszálu al­
ispán, hogy a három versenyző közül kié 
legyen a — jutalom.

Csodálatos az egész dologban az, hogy 
a 35 é^en keresztül kifogástalan pontosság­
gal szállító Gámán J. örökösei-féle könyv- 
nyou dától vonta meg ez által a szállítási 
az alispán ur, a ki pedig papírjával sokkal 
olcsóbb volt a nyertes félnél: sőt a nyomta­
tási áraknál is jelentéktelenül csekély volt 
a különbség, úgy, hogy végeredményben 
inkább a nyertes fél volt a drágább. És még 
csodálatosabb az, hogy ez a régi, pontos 
szállító nem lett megkínálva az olcsóbb 
nyomtatási árak elfogadására, amint az szo­
kás, mig az alispán érdemeit gyökereztelő 
lap és nyomdatulajdonost az olcsóbb papír 
szállítására kötelezte az alispáni jóakarat.

Mindezeknek elmondására csupán az. 
elkövetett igazságtalanság dokumentálása 
késztetett. S késztetett az, hogy felhívjuk 
Béldi főispán figyelmét arra, bár nem indo­
kolatlan, de helytelen eljárásra, mely az al 
ispáni hivatalban a szállítási árlejtések meg 
tartásánál — a nyilvánosság rovására, meg 
történhetik.

Az ily eljárás a sógorság — atyafiság 
domináló korszakát juttatja eszünkbe, mely 
rég lejárta magát s most — különösen a 
Bzabadverseny korszakában — éppen semmi 
szükség niics reá, mert az ily versenytár 
gyalá-ok hwnbug-versenytárgyaláedkká fajul 
uak s régi, jó alapon nyugvó, mondhatjuk: 
jól meggyökeresedett vállalatok romlását idéz 
hetik elő.

—s —z.

— (Mikszáth Kálmán Kolozs 
várt.) A nagy palóc itt járt nálunk. Hogy 
visszatért választókerületéből, kiszállt itt 
egy napra, hogy meglátogassa egy kedves 
ismerőséi: dr. Gámán Bélát, a joies orvost, 
kivel éppsn e minőségből kifolyólag van 
ismeretségben. A kiváló író ugyanis Ro 
hítschon nyaral és ugyanott praktizál a fűi - 
dőszizon alatt dr. Gámán Béla is és Mik­
száth nem mulasztotta el az alkalmat, hogy 
meg ne erősítse az ismeretséget, ha már 
erre volt az útja. így történt, hogy csen 
desen vendégül láttuk Kolozsvár falai kö­
zött a legnagyobb magyar elbeszélők egyikét.

— (A tankerületi főigazgató 
szemle útja.) K u n c z Elek kolozsvári 
tankerületi főigazgató négy napot Désen 
töltött, hogy az ottani állami főgimnázium 
nál az adminisztrációt és tanmenetet felül­
vizsgálja. A főigazgató tegnap délután uta­
zott el Dísről. A tapasztalt rend és a tan­
menet helyessége fölött — mint nekünk 
Désről írják — a legmelegebb elismeréssel 
volt a főigazgató.

— (Tanügyi hirek.) A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Muzsnay Miklós 
szászujősi állami elemi tanitót a kémeri, 
Sípos István magyargyerőmonostori állami 
elemi tanitót a bacai, Farkas Aurél széli 
állami tanítót pedig a magyarlápost állami 
elemi iskolához hason minőségben áthe­
lyezte; Pávuk Mihály oki. tanítót a némái
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ügy tárgyalását november hó 4-ik napjára 
tűzte ki.

— (Régi örmény menyasszonyi 
ruha.) À Szamosujvárt szervezés alatt álló 
Örmény Muzeum számára egyre gyűlnek a tár­
gyak, az EKE szépen látogatott örmény kiállí­
tásának a kiegészítésére. Rendkivüliségre nézve 
elsőrangú látványosság ezek közölt az a gyö­
nyörű ezüst- és színes zománc-hímzésű örmény 
menyasszonyi ruhaelő, mely Szongott Jozefa, 
áll. polg. leányiskolái munkatanitónő, a munka- 
kiállitásokról előnyösen ismert himzőmüvésznő 
nagylelkű legújabb! adományozásából jelenleg a 
Mátyás-ház örmény kiállítását disziti. Az elefánt­
csont-fehér selyemre mintegy rálehelt tenyérnyi 
(14 cm.) széles és a szövet mindkét felén egyen­
lően kidomborodva csillogó hímzés — arabesz- 
kekből és olajfalevelekböl álló, remek mintát 
mutat, melynek megkapó hatása a szó szoros 
értelmében gyönyörködteti a szemlélőt. — Kár, 
hogy az egész ruhából csupán ez a 150 cm. 
hosszú és 110 cm. széles darab maradt meg, 
melyet utóbbi időben, mint, keresztelő takarót, 
kegyelettel őrzött a Szongott-család. A közel 
200 éves ruha, mely egyik irigylendő kincse 
lesz az Örmény Múzeumnak, a Mátyás-házban 
megtekinthető.

— (Öngyilkos törvényszéki el­
nök.) Suskai Miklós nyugalmazott törvény- 
sz’ki elnök, tegnapelőtt Brassóban — mint 
onnan Írják — halántékon lőtte magát. Azon­
nal beszállították a polgári közkórházba, a 
hol tegnap délután meghalt. Suskai Miklós, 
mint lábán bénult és ennek következtében 
magával tehetetlen ember, már több mint 
25 éven át csak úgy hagyhatta el lakását, 
ha tolőszéken vitette magát és igy nagyon 
valószitiü, hogy a 65 éves ember, e feletti 
elkeseredésében követte el végzetes tettét. 
Öngyilkossága előtt levelet irt Nemes 
Péter közjegyzőnek, melyben vagyonának 
leltározására és rendezésére kérte. Ezen le­
velet a szolgával elküldte, de a szolga visz- 
szalérlét már nem várta be.

— (Nyugtázás.) A szabó munkások 
szakegyletének az okt. hó 16-án tartolt szüreti 
mulatságán felülfizettek a következők: Szilvesz­
ter Margit 1 kor. Va.ga Berta 56 fill. Király 
József 1 kor. Szabó György, Végh Albert, Csi­
gás Pál 40—40 fill. Cipész és csizmadia szak- 
egylet 2 kor. Asztalos szakegyiet2 kor. A tisz­
telet jegyet kiváltották a következők : Krisztea 
Tivadar. Izsák Mór, Stolcz István, Csergezán 
Sándor, Szilveszter Ferenc, Kredádtusz J. Albert 
5—5 kor. Rucska János, Sebesta Jakab, Weisz 
Ödön, Lues András, Barkó Lajos, Kőmives An: 
dor, özv. Falháberné, Stetina József, Petró 
András 4— 1 kor. Nagy Károlyné 3 kor. 20 
fill. Weisz Adolf, Bajor Ignác 3—3 kor. Püspöki 
Miklós, Sípos József, Moldován Miklós 2—2 
kor. A melyért ez utón is köszönetét mond a 
rendezőség, úgyszintén Jámbor Mihály tánctanitó 
urnák a tánc kitűnő betanításáért.

— (Meggyilkolt vőlegény.) La­
punk tegnapi számában hirt adtunk arról a 
borzalmas gyilkosságról, melynek Kimpián 
Mihály dési parasztlegéuy áldozatul esett. 
Kimpián a legény élettől búcsúzott a Dés és 
Kodor közötti pálinka mérésben két pajtá­
sával, szegény nem gondolta, hogy ez a 
búcsú bizony az élettől szól. Az esetről 
Dósról most az alábbi újabb részleteket 
jelentik:

A hét elején egyik este Berki János, 
Bora János és Bora Tódor bérescselédek 
elindultak az alsó-gyékéuyesi völgyben lévő 
lakásaikra vacsoráiul. Útközben Berki János 
és Bora János betértek a Dés és Kodor 
határán levő pálinkamérőbe, ahol Kimpián 
Mihály mulatott 2 ismerősével. Búcsúzva a 
legény élettől Berki János és Bora János 
egyenként 1—1 félliter pálinkát vásároltak, 
hogy haza vigyék. A palinkamérőben, állí­
tásuk szerint, nem ittak semmit, azonban a 
pálinka vásárlás közben Kimpián összeszó­
lalkozott Berkivel és erős fenyegetődzés 
után Berki és Bora János kimentek a korcs­
mából. Erre Kimpián is kiment a korcsma 
küszöbéig és utánuk kiabált. Hát úgy e 
féltek ? Azért szaladtatok el ? Erre a közel­
ben lévő kis dombról rögtön visszhangzot­
tak a köveikező szavak: „Várunk, jöjj csak, 
mert többet nem látod a nepot." Kimpián 
Mihály erre visszament a korcsmába és 
tovább ivott. Berki és társai, Bora János, 
Román László, Szász Sándor pedig folytat­
ták tovább uljokat a lakásukig, a hol meg­
itták a magukkal vitt pálinkát. Ivás közben 
figyeltek arra, hogy Kimpián mikor jön 
hazafelé. Amikor észrevették, hogy az utón 
jön, Berki rögtön kihívta társait, a sövény 
körítésből karókat húztak ki és megtámad­
ták Kimpiánt. Ez erős izmos ember lévén, 
a Berki kezéből kiragadta a botot és avval 
úgy meg ütötte, hogy két foga betört, de 
Berki kiáltására rárontottak a többiek is és 
kezdték ütlegelni. Berki újból kivette Kim- 
píán kezéből a karót és avval, vallomása 
szerint, annyi ülést mért a fejére, mig az 
egész agyveleje ki nem locscsant. Miután 
tettüket bevégeaték, Berki János és Bora 
János vissza jöttek Désre, Román László 
és Szász Sándor pedig megszökött, de a 
korcsmáros vallomása alapján a rendőrség 
elfogta Román Lászlót, a ki az egészről 
töredelmes vallomást tett s a rendőrség 
gyors és erélyes intézkedése következtében 
a gyilkosok az ügyészség börtönébe ke­
rültek.

— (Ügyvédi irodában) vagy hely­
beli banknál alkalmazást keres, kereskedel­
mit végzett, a gyors és gépírás, valamint a 
magyar és német nyelvben teljes jártasság­
gal biró s már ilyen minőségben alkalma­
zásban volt úri leány. Cím a kiadóban.

— (Fogfájást és szájbüzt azonnal 
megszüntet) a <Plumbus> amerikai önplom- 
bázó szer. Bővebbet a lapunk mai számában 
közzétett hirdetésben.

állami elemi iskolához kinevezte. — Dés 
város iskolaszéke Brandt Mária községi 
elemi vegyes iskolai tanitónöt saját kérésé­
re — az özv. br. Horváthné Bárány Róza 
nyugdíjba helyezése által — a megüresedett 
községi leányiskolához (Kodor-ulc?) helyt z- 
te át; az igy megüresedett tannósöi állás 
ellátásával pedig Imreh Emma h. tanitónöt 
bízta meg.

— (A kolozsvári állatni tisztvi 
selők gyűlése.) A kotuzs»:állami tiszt­
viselő egyesület uo«em! er 27 én délutániéi 
3 órakor'az igazságügyi palota (kir. Ítélő­
táblái rész) I-ső emeletén a kir. ítélőtábla 
2-ik számú tanácstermében (59. ü.) rend­
kívüli közgyűlést tart, melyre , rendes és 
rendkívüli alapitó tagok meghív atnak. — A 
közgyűlés tárgyai: 1. Elnöki megnyitó. 2. 
Titkári jelentés. 3. i9u4. évi költségvetés. 
4. Állami tisztviselők fizetése végleges ren­
dezésének kérdése. 5. Választások.

— (Egyetemi tanári kinevezés.) 
Píeilfer Pénr egyetemi magántanárt és 
adjunktust a király a kolozsvári egyetemen 
a gyakorlati fizika nyilvános rendkívüli ta­
nárává nevezte ki.

— (Athletikai verseny.) Nagyszámú 
előkelő érdeklődő közönség jelenlétében 
tartotta meg tegnap a „Kolozsvári Egyetemi 
Athletikai Klub“ őszi versenyét a Torna- 
Vivodában. A verseny egyrésze már a 
Lawn-tennis döntő versenyt megelőző mér­
kőzés délelőtt 9 órakor folyt le, a melyben 
gróf Bethlen Kálmán, Benczédi Andor, 
Békéssy Gábor, Portich Kálmán és gróf 
Logolheti Arisztid vettek részt. A verseny 
tulajdonképpen délu án 3 órakor kezdő­
dött, a mikor a Lawn-tennis verseny győz­
tesei Pertich Kálmán és gróf Logolheti 
Arisztid álltak ki döntő küzdelemre. A 
versenyt gróf Logolheti Arisztid nyerte 
meg. Azután Diszkoszverseny következett. 
E'sö lett: Eremits Vitályos, ki 30'20 méter­
nyire dobta a diszkoszt, második Sira Endre 
22'50 méternyire. Sulydobásban részt vet­
tek: Eremite Viiályos, Gergely Lajos, Pop­
per Ignác, Sira Endre és Váradi Elek. Első 
lett: Eremits Vitályos 9'76 m., második 
Gergely Lajos 9 63 méterrel. A korlátver 
senybeii részt vettek: EremitsVitályos, Ger­
gely Lajos, Incze Gátőr, Növik Jenő és 
Mantó Ernő. Gergely Lajos és Licze Gábor 
egyenlő eredményt érlek el, a sorshúzás 
utján lucze Gábornak jutott az elsőség. 
A távolugrásban első Somodi István 
lett 9-20 m., második Eira Endre 5'95 mé­
terrel. Gerely vetésben ejső Daák 
Gyula 27.75 m., második Ksemils Viiályos 
26.54 méter, el lett. A nyújt ó-v e r s e n y- 
ben részt veitek: Novák Jenő, Mántó 
Ernő, Sarpy István és Váradi Elek. A juri 
csak ma fog a nyertest illetően h távozni. 
Súlyemelésben első Popper Ignác 
lett, ki a 41 kgrammos súlyt jobb kézzel 
kilencszer, az 50 kgrtnos súlyt psdig két 
kézzel 12-szer emelte a magasba; második 
Eremits Vitályos let*, ki az első súlyt 
3-szor, az utóbbit ötször emelte fel. Este 
bankett volt.

— (Kolozsmegyei tanítók gyű­
lése.) A kolozmegyei tankerületi tanítótestület 
ez évi közgyűlését Kolozsvárt, a tanítók hu­
nyadi házában nov. hó 11-én tartja meg, 
melyre a tanítótestület tagjait s az érdeklődő­
ket tisztelettel meghívja a tanitó-testület vá­
lasztmánya. A közgyűlés elölt d. e. 8-tól fél 
9 óráig a Petőfi-uteai áll. iskolában tanít P é- 
t o r Emilia tanítónő. Közgyűlés délelőtt 9 óra­
kor kezdődik a következő müso.ral: 1. Hym- 
nusz. 2. Elnöki megnyitó beszéd. 4. Elnöki 
előterjesztések és bizottságok kiküldése. 4. Vi­
tatétel a tanköteleskor beosztásáról. Előadja 
Kozma Ferenc kir. tanácsos, ny. tanfelügyelő. 
5. Egyéni és társadalmi paedagogia. Irta és 
felolvassa Gömöri Sándor tanítóképző intézeti 
tanár. 6 A választmány által kiküldött bizott­
ságok jelentései: a) a könyv és irattár, b) a 
közpénztár és tanszertár alap, c) a Család és 
Iskola pénztára, d) a tanszertár megvizsgálá­
sáról és végül e) a nyilvános tanításról. 
7. A választmánynak a tiszteleti tagságra vo­
natkozó javaslatai. 8. Indítványok. D. u. fél 1 
órakor a New-York szállóban közebéd lesz. Egy 
teríték ára 3 kor. 20 fill. A részvételt a köz­
gyűlés napjáig Balázs E. József tanítónál kell 
bejelenteni. A közgyűlést megelőzőleg novem­
ber hó 11-én délelőtt 8 órakor, a Tanítók 
Hunyadi Házában a tanitóteslület segélyegyesü­
lete közgyűlést tart.

— (A szociáldemokraták felöl 
vasó ülése ) Az'erdélyrészi szociáldemok­
rata párt — mint említettük is — ma este 
fél 8 órakor felolvasó estélyt rendez a vi­
gadóban. Az estélyen, közbejött akadályok 
miatt, nem Groszmann Miksa, hanem he­
lyette Bokányi Dezső, a budapesti párt- 
vezetőség tagja, fog felolvasást tartani.

—- (Ifjúsági ismerkedési estély.) 
A „Tud. Egyetemi Kör" november hó 5-én, 
este 8 órakor a New-York szálló emeleti ter­
mében tartja általános ifjúsági ismerkedési es­
télyét, a melyre a t. egyetemi polgártársakat ez 
utón is meghívja a rendező bizottság.

— (Elitéit párbajsegédek.) Érde­
kes Ítéletet hozott tegnap a szegedi büntető 
törvényszék felebbviteli tanácsa. A mult 
évben történt Makón, hogy Miller Hugó 
gyógyszerészsegéd és Kardos Jenő joghall­
gató pisztolypárbajt vívtak, azonban egyi­
kük sem sérült meg. A törvényszék a két 
párbajozót egyenként 2 napi fogházra, 
Szabó Gyula dr. és Ponyecz Ferenc párbaj- 
ssgédeket pedig, mert a törvényszék meg­
állapította, hogy a feleket kibékíthették 
volna, ha akarták volna, 8—8 napi fogház­
ra ítélte.

— (Hazafiatlan román tanító.) 
Annak idején megemlítettük, hogy a ma­
rosvásárhelyi kir. ügyészség Darin János 
brassói görög keleti román tanító két 
könyvét, a mely hazaellenes énekeket és 
izgató népdalokat tartalmazott, lefoglaltatta 
s a könyvhereskedésekben — igy Zeidner 
Henriknél is, az el nem árusított példányo­
kat a rendőrség által elkoboztatta. A ma­
rosvásárhelyi kir. törvényszék az érdekes 

már kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kér­
jünk határozottan Ferencz József keserüvízet.

x (Egy gyakorlott korrektor) fel­
vétet k. Cim a kiadóhivatalban.

Kolozsvár, vasárnap, oki. 30-án:
Délután 3 órakor leszállított helyárakkal:

Énekes népszínmű 3 fölvonásban.

x Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserüviz 
valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó ha­
tása és említésre méhó kellemes izénél fogva,

Este 7 órakor rendes belyárakkal: 

Apajune, a vízi szellem 
Nagy látványos operette 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10-kor.

Holnap, hétfőn, október hó 31-én:
Apa june, a vízi szellem.

színház.
Heti műsor :

Vasárnap d. u.: A tolonc. (Ifj. előadás II.) 
Vasárnap este: Apajune, a vizi szellem (b. 

28. sz.)
Hétfő: Apajune, a vizi szellem (n. 29. sz.) 
Kedd d. u.: Lili.
Kedd este: Dalma (b. 30. sz.)
Szerda: Dózsa György (b. 31. sz.)

* Apajune. Tegnap este másodszor 
került színre Milöcker szép muzsikáju ope- 
retteje az »Apajuoe«. A nézőteret szép 
számú közönség töltötte meg, mely sokat 
tapsolt a két főszereplőnek: Károlyi Leójá­
nak és Kassai Károlyiak, de amelyből ki­
jutott még a többieknek is, kik többé-ke- 
vésbbé sikerültén működlek közre.

* A kolozsvári színház ügye. 
Szegeden nagy a riadalom. Dr. Janó vies 
Jenő levelet intézett az ottani szinögyi bi­
zottság elnökéhez, melyben bejelenti, hogy 
mi vei a szegedi színház ügyét — dacára 
többszöri sürgetésének — a belügyminisz­
ter még nem intézte el; kénytelen 
volt pályázni a kolozsvári színházra. A 
szegedi sajtó vegyes érzelmekkel kommen­
tálja ezt a levelet, amely annyiban érdekel 
bennünket, hogy újabb dokumentumot szol­
gáltat arról, hogy úgyszólván az egész vi­
déki színészet sorsa a belügyminiszter ke­
zében van. S az egyszerűen szétosztogaíja 
a színházakat és sikerűi olyan helyeken is 
zavarokat csinálni, ahol arra külömben 
semmi szükség sincsen,

* Színészet Bá iffyhunyadon. A 
mint értesülünk, Bánffyhunyadon már megint 
színészek vannak. Vagy két hét óta Zoltán 
Gyula igazgató játszik ott, jól szervezett szín­
társulatával. A közönséget rendkívül érdekli a 
nagyon kielégítő színvonal, a melylyel Zoltánék 
estérő'-estére szolgálnak. A frissebb termés ja­
vából és a régibb darabok becse^-ebbjeiből vá­
logatják össze a változatos műsort, a melyet 
azután szépen és ügyesen, hozzáértéssel és Íz­
léssel játszanak meg, az igy már megszerzett 
hatást kelló' diszletekkel és különösen stilszerü 
diszes ruhákkal fokozva. A siker ott jár min ­
den előadásnak nyomán, estéről-estére meguj- 
hodva. A közönség szívesen ős élénken pártolja 
a társulatot. Az elég nagyszámú bérlőkön kí­
vül sürü a fizető' publikum is ős mindannyian 
buzgón tapsolják a rokonszenves színészeket, a 
kiknek legkiválóbb] ai : Zol tán né, Farkas 
Adél, Molnár Eszti, továbbá Petre, S z i- 
tay, Lomnicy és Nagy Kálmán. A leg­
népszerűbb Farkas Adél, ki kedves, szemrevaló 
megjelenésével, eleven ős bájos játékával hódí­
totta meg és ragadja el a publikumot ős Nagy 
Kálmán, ki zamatos, kacagtató komikumának 
erejével jut tapsokhoz. Kalotaszeg közönsége 
minden irányban meg van elégedve Zoltánékkal, 
a kiknek szintén nem lehet panaszuk.

p •» -r,

la vira tok
&z elsimított tafliMas.

A háború eseményei.
Budapest, okt. 29.

Londonból jelentik : Az összes 
lapok bevonták a harci lobogót és 
örömmel üdvözlik a franciák inten­
cióját a konfliktus ügyében.

Vigoból jelentik: A balti flotta 
parancsnoka kijelentette, hogy eltö­
kélt szándéka nekiszegezni ágyúit 
az angoloknak, ha feltartóztatni 
akarnák útjában. Fenntartja azt az 
állítását, hogy a huilei esetnél reá- 
löttek a flottára.

Londonból jelentik : Port-Artur 
utolsó percei közelednek. A japánok 
gránátjai felrobbantották a pus­
kaporos raktárakat és a rob­
banás következtében három 
orosz hajó elsülyedt.

Pétervárról jelentik : S z e r g i- 
u s z nagyherceg összehívta az orosz 
milliomosokat és csodálkozását fe­
jezte ki, hogy nem járulnak kellő­
leg hozzá a hadügyi költségekhez. 
Egyikük kijelentette, hogy szívesen 
adnak, amennyi tőlük telik, de az 

adományok kezelési bizottságába 
egyiküket, mint tagot, nevezzék ki.

A nagyherceg szigorúan teája 
szólt.

— Hogy érti ezt ?
A milliomos azt felelte :
— A háború kezdetén egy 

millió rubel értékű posztót adtam 
a keletázsíai katonák részére, de a 
posztót itteni boltokban árusították 
el. A nagyherceg azt követelte, hogy 
vonja vissza az állítását. A millio­
mos nem volt hajlandó erre, mire 
a nagyherceg kiadatta útlevelét és 
száműzte. A milliomos csak annyit 
kért, hogy utasításokat adhasson 
gyárigazgatójának. Ezt megenged­
ték, mire elrendelte, hogy összes 
gyárai szüntessék meg a munkát. 

Hatvanötezer munkás maradt 
igy kenyérnélkül. A nagyherceggel 
visszavonatták a kiutasító határo­
zatot. mire a gyáros ismét üzembe 
helyeztette ipartelepeit.

Londonból jelentin: A konflik­
tus ügyében nemzetközi vizsgáló 
bizottság ül össze Vigótban, mely 
két hét alatt kideríti a tényállást.

A főpostás ékszertolvaja.
Budapest^ okt. 29.

A Lukács-fürdőben ma Kopatics 
Anna 22 éves leány öngyilkosságot 
követett el. Az öngyilkos leány an­
nak a postakézbesitőnek, a kitől az 
ékszeres levelet ellopták. Hátraha­
gyott levelében a leány elmondja, 
hogy az apját ő lopta meg.

Nagy Ferenc ugyanis házassá­
got ígért neki és reábeszélte arra, 
hogy szerezzen pénzt és szökjenek 
ki Amerikába. A leány bízott Nagy 
ígéretében és annyira ment, hogy 
atyja táskáját felvágva, kilopta be­
lőle a levelet és értékesítés céljá­
ból átadta Nagy Ferencnek.

De ez megcsalta a leányt, mert 
az ékszereket Imrédynével értéke­
sítve, vele meg is szökött.

A leány a lapokból értesült 
arról, hogy kedvese rutul megcsalta 
és efeletti kétségbeesésében öngyilkos 
lett, de levelében felfedezett 
mindent.

A rendőrség megállapította, 
hogy a szökevény pár Brémában 
hajóra szállt és most a francia ha­
táron vannak, a hol az ottani rend­
őrség már valószínűleg le is tartóz­
tatta őket.

Báró Wallburg Elek bűnügye.
Express tudósítás.

Budapest, okt. 29.
A Ludapesti büntetőtörvényszék ma 

délelőtt tárgyalta báró Wallburg Ernő is­
meretes bűnügyét, kit azzal vádol a királyi 
ügyészség, hogy Standingerrel együtt az 
anyakönyvi hivatalban a könyvből kitéptek 
két lapot és hamis adatokat vezettek be a 
laibachi anyakönyvbe. így akarták bizonyí­
tani azt, hogy néhai Ernő főherceg házas­
ságot kötött Skublits Laurával és vádlott 
törvényes u’óda, tehát örököse is Ernő fő­
hercegnek. Wallburg tagadja a terhére 
rótt cselekményt. Délután hallgatták ki 
Standingért, ki beismerte, hogy az 
anyakönyvből egyes lapokat kitépett. 
A tárgyalást hétfőn folytatják.

Általános munkássztrájk.
Budapest, okt. 29.

Hir szerint a budapesti aszta­
los szakegylet feloszlatása miatt 
hétfőn országos és általános 
munkássztrájk lesz.

E sztrájkban a nyomdászok és 
az élelmi szereket előállító munká­
sok kivételével az összes szer­
vezett munkások részt vesz­
nek.

Felmentett bankigazgatók.
Nagykikinda, okt. 29.

A nagykikindai takarék- és 
előleg-egylet összes vád alá helye- 
igazgatóit a szegedi tábla felmen­
tette a vezérigazgatóval együtt, ki 
hat hónapi fogházra ítéltetett a 
törvényszék által.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

B. F. Bánffy-Hunyad. Versei szerfölött 
rosszak. Miőrt "versel ön, mikor még a helyes 
irás legelemibb szabályaival sincsen tisztában ? 
Tudja mit? Van Bánffihunyadon egy igen jó 
hírű népiskola. Az iskolánál kiváló tanerők 
vannak alkalmazva. Iratkozzék be oda. Ezek a 
tanító bácsik majd megtanítják helyesen Írni. 
Éh ha megtanult helyesen Írni ....... mág 
akkor se Írjon verseket.

Felelős azérkészté:

HERCZEG JENŐ,
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ

NYILTTÈ R.
KOLOZSVÁRT UH 
HOTEL UJ!

feszi J. Szálloda!
Van szerencsém a 
nagyérdemű közön­
ség b. tudomására 
hozni, hogy :

1904. éví október 29-én
„eisőrangn Szállodámat" 

étteremmel és 
külön éttermekkel 

megnyitom.
A t. közönség pártfogását kérve, vagyok 

teljes tisztelettel

FÉSZLi JÓZSEF,
szállodás = Kolozsvárt

naXH.W. -».--rcv-i«-CTTO3!^^
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy fényképészeti műtermemet előbbi helyén 

Wesselényi j¥iklós-ukza 3. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelően berendezve újó­
lag megnyitottam és a legmodernebb gépekkel fel­

szereltem.
Műhelyemben készülnek a legkisebb alaktól a leg­
nagyobb nagyságig, úgy fényes mint matt kivitelű 
platin képek, aquarell és olaj festmények, nagyítások. 
Elvállalom házon kívüli csoport, táj- és épületek 
felvételét. Társas vagy családi képeknél nagy árked­
vezmény. — Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról 

előre is biztosítva, maradok teljes tisztelettel

Csi^hegyi Sándor,
fényképész.

tisztviselők fizetésrendezése alkal­
mával olcsó 

pénzkölcsön kapható 
Kölcsönt minden véglegesen kinevezett évi fizetés­
sel bíró vagy nyugdijjazott köztisztvis 'lő kapható 
kinek évi fizetése legalább 1800 K. Nyugdíjas 
1200 kor. nyugdíjjal, 1000 koronánként tőke és 
kamatban havonta 9 kor. törlesztendő, legtöbb 

esetben kezes nélkül.
Elöleg-es kiadás nincsen
Drága kamatú jelzálog-köcsönök olcsó 4% 
kamatú törlesztéses kölcsönökre átkonvertálhatók.
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet, 2841113—•
Kolozsvár, Kiráiy-utca 16.

Értekezni lehet d. u. 3—6 óráig.

W d H Ba. > o X
Tisztelettel felhívjuk a n. é közönség szives figyelmét 
a Deák Ferencz-utcza 40. szám alatt levő 

nagy posztó ra&tárnnkra, 
a hol az őszi és téli idényre a legújabb divata 

és legfinomabb szövetek már megérkeztek.
Az idei szezonban úgy a magyar és brünni 

gyártmányú kelmék, valamint a legfinomabb angol 
és skót-szövetek kerü’nek eladásra. Különös figyel­
met érdemel a téli-kabit, zakkó-öltöny és felöltő 
szövetek, úgyszintén a legfinomabb fekete kelmék 
smoeking- és Kaiser-öltönyöknek. — Kedvező 
bevásárlásunk folytán sikerült női kosztümöknek 
valódi angol posztót és szövetet beszereznünk me­
lyekre felhívjuk a n. é. hölgyközönség szives 
figyelmét.

Billiárd-posztók nagy választékban. 
Maradék szöveteket, gyerekek részére 
nagyon jutányosán lehet vásárolni.

A n. é. közönség pártfogásáért esedezik :
Zauderer Salamon,

2912 123—* mint
a Moskovics Berta örökösök 

üzletvezetője.

NAGY JENŐ
a mer lkai 
szájpadlásnélküli 

müfog specialista.
Vesselényi Miklós u.
6. sz. (Dr. Goth-ház.) 

Fogad: d. e. 8-12. d u. 2-6.

A világhírű Müncheni sör 
Psctior - EB ran 

poharanként is kapható 
Deálz Ferenoz-utca S. sz 

tisztelettel : PFERSCHY J.

Oiszokmánnyal kitüntetve! |40—10> 

gcmáth€.Sán8orfi^ 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) 17nln 70 vő 
a m. kir. posta- és táv. szállítója )
Osszes áruimat havi részletfizetésre is adom ó s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle szinü emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt 412tartok fenn! = leteion .

Képes árjegyzéket adok bárkinek!
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Eladó házas-telkek,
szöllők és szántóföldek!

1. Dézma-utca és Pap-utca sarkán 
üres telek egészben vagy részletekben.

2. Rudolf-út 31. szánni házastelek 
egészben vagy részletekben.

3. Árpád-út 8-ik számú házas­
telek, pék üzlettel.

4. Magyar-utca 83. szánni házas- 
telek, pék üzlettel, nagy kerttől, gaz­
dasági épületekkel.

5. Nádas-terében egy drb. szöliő 
a közép lábban.

6. Brétfő- és Nádas-tere szöllők alatt 
úthosszában egy vonalban levő szántó­
föld, 40 telekre felosztható, egyenként 
222 □-ölre, sőt nagyobb telkekre is fel­
osztható, vasúti, téglagyári, gyufagyári 
munkásoknak igen alkalmas, valamint a 
külvárosi földészeknek is. 3555 12-15

Értekezhetni : !■■■... . .........

Rucska fajos tulajdonossal
Kolozsvárt, Deák ferencz-utcza 9. sz.

Kiadó 
©gy szép bolt 
olcsó áron!

Széchenyi-tér 26. sz. alatt, 
értekezhetni a tulajDones:

Régeni GySrgygyeL
3647 1—2

EAA fizetek annak, ki a Bartilla fogvizének
300 I nul basználala mrllett, üvegje 35 kr., valaha 

ÿ ismét fogfájást kap vagy szája bűzük —
Csomagolásért külön 10 kr.) Bartllla-Winkler Ed. Wien, 
Ip/l., Sommergasse I. — Kapható minden gyógyszertárban 
Raktár Kolozsvárt: Dr. Czetz Dénes gyógyszerész, Kül- 
monostor-utca és Burger Frigyes drogueria Csakis .Bartilla- 
fogviz. kérendő. Hamisítások bejelentése jól jutalmaztatik.

wxxxxxxxx»

Telefon 43Q. sz. Több kiállításon jó munkáért kitüntetve. Telefon 439, sz.

Az „Országos Ipar-Egyesület“ által verseny és kivitel képességért ez-ü.st Œîsz-érsmxxxel kitüntetve.

£éber Gyula 
első erdélyi sodrony szövet­
fonat, kert-kerités és ruganyos 
aczél sodrony ágybetétek gyára 

Kolozsvárt, Egyetem-u. 12.
Ml—n (WgW»

Olcsó kerítések!
Ajánlja minden e szakifiába vágó munkáit, u. m. : kertek., 

I erdők, vadaskertek, szöllők, sírhelyek stb. bekerítéséhez 

s gépsodrongfonatait, diszkeritéseit és díszkapuit 
g továbbá pincze, padlás, felső világossági, magtár és élés- 

kamra^ablakok rostélyzatát, majorsági udvarok sodrony­
fonattal való bevonását, áthányó rosták, szén, koksz, 
kavics, föld- és porondválogatáshoz, szikráfogó cséplő- 

_| és egyéb gépekhez. Továbbá sodrony-ágybetétek (matraczok)

Nemkülönben Idldre festett légyszövet, szelelö rosták, Backer-féle rosták és egyébféle használatra vas-, réz és 
czin szövetek, Kruppa sodronyszegélyzetek különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták, lóher-szlták és 
sziták különféle ozélokra Igen erősen készíttetnek és gyári árak szerint számíttatnak. Aczél tüskés 
sodrony-kertek, erdők stb. bevonásához jutányos árért tel is huzatik. Képe. Árjegyzékkel b.rmenty. BZiTeBen woigAioÉ.

Üzlet áthelyezés!
Van szerencsém a n. érd. közönség b. tudomására 

hozni, hogy: Szentlélek-utcza 1. szám alatt lövő

„Kis Pipához"
címzett vendéglőmet áthelyeztem

ferencz józsej-út 5. (Czakó-ház) alá. 
elismert jó konyhámat és tisztán kezelt boraimat 
ajánlom a nagyérdemű közönség becses figyelméből

Naponta friss Dréher-sör.
» Elfogadok ebéd és vacsora előfize- 
- téseket a legjutányosabb árban!

özv. ^cs Sánöorné.

j Haszonbérbe Web I
♦ jó minőségű |
í birtokot keres {

cautió-képes keresztény oki. gazda.

M Ajánlatok „Előnyös bérlet“ czi- 
men — a kiadóhivatalba küldendők, e 

X 3549 7-*

WS* Ügynökök ■

temesvári gyártmány 
5% az E M K javára

CYÂRTMĂN 
■ NAPIIGYÂftTÂS: 

360000 dobói

a légjobü

SS.

felvétet-ek igen kedvező feltételek mellett

részletfizetés melletti elárusitására.

FUCHS H. VÁLTÓHÁZA,
BUDAPEST, IV. Recskeméti-a. í ss

3578 4-5

Szöllő
r

takarékpénztár r. társ.
Maros -Vásárhely

(teljesen befizetett részvénytőke: egy millió korona).

FiókintézeteV: j^yáraöszereflában és Jíaros-Cubason.
300 ko™“tól kezdődő- JU4mUynUlldUlWKU ieg félévi tőketörlesztést és 

kamatot magába foglaló részletfizetések ellenében 
földbirtokra és nagyobb vidéki városokban 
levő házakra a beosérték feléig-;

10-től 65 évig terjedő időre 472% alapkamattal. 
Magasabb kamatú előző kölcsönök convertállat- | 
nak. Minden kölcsön a leggyorsabban: rende­
sen két hét alatt készpénzben folyósittatik.

6 hónapi lejáratig terjedő bel- és kül- 
Jbwé&MmllbU u földi váltókat és utalványokat a 

legolcsóbb kamatláb mellett. .

betéteket Iára és azokat felmondás nél- í 
kül fizeti viss a.

Előleget aö értékpapírokra ÎySïtermé’ 
folyószámlái hitelt elfogadható biztosítékra, 

értékpanirokat, külföldi pénzeket;
Víldí» VI Ki KiílU bevált szelvényeket és kisorsolt 

értékpapírokat; teljesít tőzsdei megbízásokat és 
átutalásokat; kiállít utalványokat és hitelleveket a 
bel- és külföldre.

Az intézet képviseli továbbá a legrégibb és legnagyobb 
biztositó , intézet: a Trieszti Általános Biztosító 
Társaságot (Assecurázioni Generáli) és eszközöl 
tűz-, üveg-és végkár , betörés elleni, továbbá élet- 
és baleset biztosításokat a legolcsóbb dij mellett. 

__ - ' - - _ ■ 3271 24/*

- oltványok! v
Amerikai alanyba ejtett B 

100.000-nél több | 
szakványminőségü, gyöke- g 
res fás ojtványok, legkiválóbb ® 
csemege és borfajokból, teljesen 
fajtiszta, tökéletesen forrott, 1 
dús gyökérzetü példányok 
mérsékelt árakon, j I 

őszí vagy tavaszi szállításra g
Z_ megrendelhetők:

Ș Orosi & tar, Jtte,
j rç
: Kolozsj^gye, szőlőtelep tulajdonosoknál. »
C_________ -__ __ _______________________  s?

PLOMBUS 6o. New-York IÛ4 E ! 6 Str.

! Aczél Rajol Ekék, 
I lerónák és hengerek, 
j „Viktória Driil" Sonvetogépek, 
I Rápavágók, Tengeri-; onzsolck,

gőzhajtásra,

Zakarmánykamara 
berendezések, 

Rosták és Trieurök, 
Darálók, 

Egy, két és háromjáratu 
őrlő Malmok,

SzölöznM ós Borsajtók, 

fóherfejtőgépdc, 
Gőzpplökészletakj 

kézi és járgányos cséplők,
( úgy mindennemű mezőgazdasági gépek a legjobb kivitelben, olcsó gyári árakon, elő­

nyös fizetési feltételek mellett nagy választékban raktáron kaphatók :A . 3628 3—10

; jCrschfeia Károlynál
: Képes árjegyzékek és részletes leírások kívánatra ingyen és bérmentve, 

levél és sürgönyezim HIESChFELD PÁHOLY KOLOZSVÁRT. Zelefon 188.

híres és közkedveltségnek örvendő
------- K.-ISIPERI-----------

Répátí savanyuviz 
mindig friss töltésben kapható minden füszer-§ 

- kereskedésben és vendéglőben ------
Kizárólagos főraktár Kolozsvárt; §

Veress Károly Dézma-uka 1. (Telefon 466.) i

PLOMBUSI 250,000 hálaírat 1 év alatt ! 
jlta többé S 
Fenti betegségeknek előidézői kétségtelenül az 
odvas fogak. Ezen remek amerikai szer, ezen 

kínos és kellemetlen szenvedéseket 

azonnal megszünteti! 
„PLO MBU S -szal mindenki maga plombirozhatja 
fájdalom nélkül és hihetetlen egyszerű módon

Kiváló szerencse Török-néu

3599 3-8

a

e.

bizalommal hozzánk beküldeni

BUDAPEST.

ff 

3 «> 
N

BANKHÁZA

kedvez főárud ónknak a szerencse! Rövid idő 
alatt millió korona ïiszereményrxél tö"b- 
lost üizettinnls uagyrabecsült vevőinknek, köztük 

a legnagyobb nyereményeket! 
Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában 
vegyen részt. ■— A most következő magy. kir. szab. 15. osztálysorsjátékban újból 

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió 459.000 koronát
sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt. i

legnagyobb nyeremény -«gszerencsésebb esetben

Továbbá 1 jutalom 1 nyeremény
i à 2 à 1 à 2 à
8®.®®®? 1 à f@.<>®® 2 à 1 à S®.®®®«

5 à 3 à 8 à g®.®®® •
8 à 36 à a®.®®® korona és még sok egyéb;
összesen SS-®®® ^ereméHy és jutalom 
korona összegben- ■>

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai :

M 
íi »>

'/8 eredeti sorsjegy frt —.75 vagy kor. 1.50 ; 74 eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy kor. 3 —
7.2 „ „ „ 3. — „ „ 6. — ; 7, „ „ „ 6. • ,, „ 12-
A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük.

Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
Főárudánk osztálysorsjáték-üzletei ;

Központ: Teréz-körut 46ja. I. fiók: Váczi-körut 4|a.
II. fiók: Muzeum-körut ll|a. III. fiók: Erzsébet-körut 54|a.

„Plombus“ ne hiányozzék egy háznál semj 
az egyszeri csekély kiadás százszoros kamatja: 
a nyugalom. A fog-fájdalmakban szenvedőket te­
hát saját érdekében felhívjuk, hogy rendeljék meg 
ezen valóban remek háziszert, mely az 
amerikai élelmesség netovábbja ! ! ! 
Ára egy adagnak, mely 5—6 odvas fogakra 
elegendő, használati utasítással 2 korona. 
2 korona 10 fillér előzetes beküldése után 
bérmentve bárhová. — Megrendelhető egyedül

Magyarországi képviselettől, melynek czime: 
Plombus“ szétküldés, Pásztó, Heves-m.

3558 11—35
M w WB MW®

Rendelőiévé!levágandó? TÖBÖK A. ES TASSA Bankháza, Budapest.
Kérek részemre !• oszt- m- kir- szab- osztálysorsjáték eredeti

sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
íutánvételezni kérem I A ncnl tetsző törlendő !

Az összeget____ K. összegben Ipostautalványnyal küldöm -------------
" ~ “ Inielléklem bankjegyekben (bélyegekben).)
s
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